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Aufgabe 1) ( 3 + 4 Punkte )
Bestimmen Sie die Lösungen der folgenden Anfangswertaufgaben

a)

y′(x) = 1 + cos(x)
(y(x))2 für x > 0, y(0) = 3.

b)
x2y′′(x) − xy′(x)− 8y(x) = 0 für x > 1, y(1) = 0, y′(1) = 6.
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Aufgabe 2 (4 Punkte)
Gegeben sei das Differentialgleichungssystem

y ′(t) =
(

0 −3
3 0

)
y (t) .

Bestimmen Sie ein reelles Fundamentalsystem und eine reelle Darstellung der allgemeinen
Lösung des Differentialgleichungssystems.
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Aufgabe 3: (5 Punkte)
Gegeben ist die folgende Differentialgleichung vierter Ordnung

y(4)(t) + a3y
′′′(t) + a2y

′′(t) + a1y
′(t) + a0y(t) = 0 (1)

mit reellen Koeffizienten a0, a1, a2, a3 ∈ R . Untersuchen Sie für jede der folgenden Mengen
von Funktionen, ob sie (bei geeigneten Koeffizienten a0, a1, a2, a3 ∈ R ) ein Fundamental-
system für den Lösungsraum der Differentialgleichung sein können?
Begründen Sie Ihre Antworten.

a) M1 := {y1(t) = et, y2(t) = e5t, y3(t) = e9t} .

b) M2 := {y1(t) = et, y2(t) = eit, y3(t) = e2t, y4(t) = e2it} .

c) M3 := {y1(t) = 1, y2(t) = t, y3(t) = e2t, y4(t) = e−2t} .

d) M4 := {y1(t) = et, y2(t) = sin(2t), y3(t) = e−2it, y4(t) = e2it} .
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Aufgabe 4: (4 Punkte)
Entscheiden Sie ohne Kenntnis der Zahl γ ∈ R , für jede der folgenden Matrizen A k, k =
1, 2, 3 , ob die Nulllösung ein stabiler oder ein instabiler stationärer Punkt (Gleichgewichts-
punkt) des Differentialgleichungssystems
ẋ (t) = A k x (t) ist.
Begründen Sie Ihre Antworten.

i) A 1 =

−2 γ 0
0 0 γ
0 0 −2

 , ii) A 2 =

γ −1 0
1 γ 0
0 0 1

 , iii) A 3 =

−1 0 0
0 0 −γ
0 γ 0

 .
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